

20公里外的考试,记者跟拍一个“小升初”家庭的一天 早上6点叫醒儿子“再累也要考”



昨天上午,郑州市中原区学大教育的一则公众号推送微信引发关注,内容是关于“小升初九校联考”的,虽然很快被删除,但是家长吴梅(化名)已经记下了。

这半年,吴梅带着即将上初中的儿子参加各种杯赛、考试,很忙。迎春杯、华杯赛、希望杯、九校联考、三科联考等,被培训机构的考试短信“连番轰炸”后,她表示“心很累”。学大教育和其他机构在3月26日组织的“九校联考”,吴梅的儿子——(化名)也参加了。那天是周日,郑报融媒记者也进行跟拍。吴梅带着孩子奔赴距家20多公里外的一所学校考试。这一天会发生什么?

郑报融媒记者 张勤 文/图

郑州再对违规招生说“不” 招生说明会 及校园开放活动 叫停一个月

民办初中承诺:不会与培训机构联合提前招生

本报讯 招生季来临,为进一步规范招生秩序、杜绝提前招生的违规行为,昨天上午,郑州市教育局再次重申了2017年相关招生纪律:5月19日前,严禁任何学校组织任何形式的招生说明会及校园开放活动。

“九校联考” 提前招生?

昨天上午,账号主体为“郑州市中原区学大教育培训学校”的微信发布了一则名为“河南省第十一届小升初九校联考综合能力大测试公告”的文章,内文提到“本次考试由郑州九大名校一线特级教师成立的郑州市小升初教研组组织”、“联合部分重点名校对部分考生给予提前关注与特别重视”、“所有参与九校联考的学生,率先得到郑州名校的青睐”等内容。

民办初中: 考试与他们无关

为此,郑州市民办教育学会特发布声明:“郑州市中原区学大教育培训学校”提到上述内容与郑州市区民办学校没有任何关系。同时,郑州市区各民办学校也再次重申承诺:

1.将严格按照规定,坚持“统一时间节点、统一评价流程、完善评价结果使用、统一录取模式”等,采取小学生综合素质过程性评价和阶段性评价相结合的综合素质评价方式自主录取新生。

2.不会举办更不会与社会培训机构联合举办,或委托社会培训机构和其他社会机构举办,或同意或默许社会培训机构和其他社会机构举办以小学毕业生为对象的学科竞赛及各类培训班、衔接班、提高班、体验班等。

3.不会委托任何培训机构进行提前招生、推荐学生,现在社会上培训机构进行的民办初中招生行动与我们无关。

4.对于部分培训机构冒充名义进行考试所造成的恶劣影响,将保留追究他们责任的权利。

截至发稿时,“郑州市中原区学大教育培训学校”已经承诺将取消此次九校联考。

提醒家长,如果发现学校有违规行为,可拨打0371-66951188、66958092投诉。

郑报融媒记者 张勤

请继续阅读A05版

赛,3000多人,那才叫壮观。”一位家长说。

上午9点 考生进场了 家长忙咨询培训机构

同学们陆续被领进了考场,校园里安静了下来。一门之隔的校外反而更热闹了。家长们或在一起讨论,或者咨询培训机构关于考试的事情。

“组织九校联考,主要是为了让同学们对自己的成绩有一个比较直观的认识,看他的排名在哪个层次。”学大教育的一位工作人员说,“这也是一个平台,民办初中招生时可以用我们平台提供的学生成绩和数据。”

而这一点,也恰恰是最吸引家长的。

上午9点50分 家长拥进报告厅 听培训机构“指导”

开考后,郑州维钢中学将学校的报告厅让出来,让家长进去休息。

培训机构在报告厅准备了讲座,主要讲“小升初”的技巧和注意事项。

阶梯式报告厅可以容纳近500人,坐不下的家长就到对面那栋楼,听一听维钢中学的介绍。

吴梅找了个比较靠前的位置坐下,拿出纸笔准备记一些信息和升学指导。

讲座内容很丰富,从2016年郑州市教育局关于“小升初”的政策讲起,有去年“小升初”民办初中招生的时间表,有民办“十大名校”的介绍。

主讲人马老师随后讲到了九校联考的“干货”。

“九校联考一共有4次,下一次是5月份举行。参加九校联考的学生,取4次的最高成绩,我们会根据成绩给学生一个排名,在微信群里发给家长。”马老师说,另一个好处是他们可以将有意向选择某所民办初中的学生信息和成绩发给招生学校。

“去年,我们就给一些学校发邮件,把学生的成绩给他们发过去。这是枫杨,这是给十一中分校的邮件,这是给郑州四中的有意向报考京广实验的学生信息,这是给思贤的邮件,这是一中经开的。”马老师在PPT里播放一些邮件。

上午11点40分 考试经历太多 儿子考试结束,没问考咋样

讲座结束后,家长们在校园里转转。

考场设在维钢中学的教学楼,拉起了警戒线。

随着铃声响起,两个半小时的考试结束。吴梅在校门口等到了儿子一一。

她没有问孩子考得怎么样。一家三口在车水马龙中往家行驶。

或许这样的考试经历得太多,于她,于儿子,都已经成了一种常态。



3月26日,参加“九校联考”的小学生排成长队

早上5点30分 一夜无眠的妈妈轻轻起床

几乎一夜无眠的吴梅已经起床,洗漱,声音很轻,她想让儿子一一多睡一会。连着几个周末赶考,儿子也很累。

从周六拿到准考证,吴梅就一直在纠结,到底去不去考。培训机构说这是九校联考,孩子的成绩很重要,会给一些民办初中反馈。她想着万一被哪所民办初中“看上”了,孩子就多一次机会。

“再累也要考。加油。”她给自己加油打气。

早上6点 忍着心疼,还是叫醒了儿子

忍着心疼,吴梅叫醒了儿子。

培训机构本来将这次小升初测试的地点设在金水区优胜路附近,但是“因为风声紧”(培训机构所言),考试地点临时调整到位于新郑市龙湖镇的郑州维钢中学。

“这次考试地点远,咱得早点走。万一路上堵车,迟到就不好了。”吴梅告诉儿子。

让她欣慰的是,儿子不排斥,他愿意多参加一些考试。“多见一些题,我想上省实验文博学校。”一一有自己心仪的学校。

吃过早饭,6点50分,一一的爸爸开车,一家三口迎着火红的朝阳,上车,出发。

早上7点40分 离考试还有俩小时,考点外 路上已停满车

一路很顺。从位于东明路附近的家里出发,到20多公里外的考点,用了不到一个小时。

虽然此时距离9点30分的考试还有近两个小时,但是郑州维钢中学门口已经有三三两两的学生。

校门口的一条马路两边已经停满了车。旁边一家超市的收银员说:“平时哪有这么多车,今天有考试。”

学校大门正中是“郑州维钢中学”6个大字,上面已经挂上红色条幅,写着“2017年郑州市小升初综合模拟测试维钢中学考

点”。现场并没有点名是为哪一所民办初中提前招生。这和吴梅之前收到的短信有些出入。

不过,没有人在意。

校外站着五六名学生,同行的还有家长,有父母,也有祖父母。

或许因为都是“小升初”的家长,大家有共同话题。吴梅和几位家长攀谈起来。家长们报名的培训机构不尽相同,有的是通过河南教科网报名,有的通过郑学教育报名,吴梅是在学大教育报的名。接到培训机构的报名短信时,内容也不一样。有的说是郑国际学校的提前招生,有的说是十一中分校的提前招生。

“到了现场才知道,这是九校联考,是多个培训机构联合举行的。好像和民办初中的招生没有啥关系。”吴梅说,不过让孩子多考考,多见点题型,看看孩子的排名位次,也行。

上午8点10分 几家培训机构现场发准考证

很快,街道上车水马龙,前来参加考试的学生也多了起来。维钢中学门口热闹起来。

初春的早晨还是挺冷的,风也大,吴梅赶紧让儿子站在太阳地儿,可以暖点和。

几家培训机构搬来桌子,现场发准考证。一一的准考证是前一天去培训机构拿的,现场发的准考证是后来补报的学生。工作人员的手里有一叠打印的名单,对照着名单发准考证。

上午8点30分 叮嘱儿子进校先上个厕所

等候的家长和学生被告知,可以进场了。

吴梅叮嘱儿子:“你先喝点水,考试需要两个半小时呢,进去后先上个厕所。”

孩子们排好队,拿着准考证进校门。距离考试还有一个小时,同学们在校门内侧又排起长队。很快,大家排成4个纵队,目测有三四百人。

家长们在校门外,拿手机给孩子拍照。“这还不算多。周六孩子去参加了一个杯